

# 长沙湘雅三医院9人 联名举报科主任 院方：正在核实

9名医务人员联合签名,实名举报科主任——该举报信日前在网上流传。位于湖南长沙的中南大学湘雅三医院,由此卷入舆情风波。

被本科室医务人员举报的,是湘雅三医院呼吸与危重症医学科(以下简称呼吸科)的主任孟婕。举报信称,孟婕“放任”其无手术操作资质的学生邹某单独进行支气管镜检查,导致三个月内发生2例患者死亡事件,事发后孟婕伪造医疗文书,要求其他医生签字担责。

此外,举报者还反映孟婕“暗箱操作”绩效分配、私设小金库、财务不公开、打压排挤同事等问题。

8月9日,记者来到湘雅三医院了解情况,未能见到孟婕。呼吸科多名工作人员婉拒了采访。当天下午,湘雅三医院党委办工作人员向记者介绍,医院方面正在核实相关情况。

## 9人联名举报信

此次被举报的湘雅三医院呼吸科主任孟婕,是一名教授、主任医师。医院网站的“专家风采”内容显示,孟婕从事呼吸系统疾病临床、科研、教学工作20余年,曾任中南大学湘雅医院呼吸科副主任。

标题为《关于呼吸科孟婕若干问题的反映》的举报信,8月8日出现在网上,很快被一些自媒体转发。该举报信一共5页,落款处没有时间,署名为“所有关心呼吸科发展的医务工作人员”,后面有9人签名。

举报信在开头写道,2020年孟婕从湘雅医院调入湘雅三医院担任呼吸科主任以来,种种违纪违规行为“层出不穷”,严重

影响呼吸科未来发展及声誉。

该举报信反映了9个问题,第一个问题与医疗安全有关。举报信称,湘雅三医院呼吸科建科以来至2022年,从未出现支气管镜检查后死亡事件。2022年5月至8月的三个月期间,该科气管镜室连续出现2例支气管镜检查后患者死亡事件,相关操作均由孟婕的学生邹某单独完成,“当时其工作未满1年,为试用期员工,无国家医疗行政部门及我院医学科授权的手术操作资质。”

举报信称,第一起患者死亡事件发生在2022年5月27日,邹某独自为患者夏某完成支气管镜检查及肺泡灌洗术,术后患

者出现心跳呼吸骤停而死亡。事后孟婕要求不在场的刘建明和张强医生签字替其担责,甚至以年度考核不合格作为要挟,被拒绝后,未经科室任何讨论,其私自断定与操作者无关,要求由临床主治医生全权负责。

当天下午,在湘雅三医院的医技楼,记者找到呼吸科的刘建明医生——9名签名人员之一。据举报信记载,2022年5月发生患者死亡的事件后,孟婕曾要求刘建明签字代替担责。不过,当记者向刘建明表明身份后,他婉拒了采访。

“我们不方便评论,以医院的意见为准。”未在举报信上签名的一名副主任医师说。

## 医院工作人员：正在核实举报的情况

9名医务人员签名的举报信,除了反映两例医疗安全事件,还反映孟婕存在以下问题:

独揽科室绝大部分横向经费,绩效分配暗箱操作,私设小金库,分配与开单挂钩,未见财务支出公开;给自己定高薪,一份工作拿两份奖金;科室管理“一言堂”,自行决定重大事项和大量资金使用;打压排挤同事,导致多人离开科室;管理不善,拉帮结派,严重影响科室公平机制……

湘雅三医院与湘雅医院、湘雅二医院,均为中南大学的“湘雅”系医院。在我国医学界,曾有“北协和、南湘雅”之称。

湘雅三医院位于长沙市岳麓区。医院网站显示,该院是集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的三甲综合医院。

针对此次医院内部的举报风波,8月9日下午,记者来到湘雅三医院了解情况。

在该院的呼吸科,住院区通道的墙壁上公开了全科医护人员名单。排在第一位的头像,就是主任医师、科主任孟婕。从公布的人员看,包括医师、技师、护士在内,呼吸科共有工作人员37人。此次签名举报孟婕的9名医务人员,大多是该科室的医生。

在医院呼吸科,记者当天下午未找到孟婕。“你別等了,她今

天不会过来了。”一名工作人员说,她未透露孟婕的去向,也不愿提供其手机号码。

9名医务人员在举报信中反映的情况,是否属实?

为找院方了解情况,8月9日下午记者来到湘雅三医院办公楼,但保安以未接到通知为由不让进入。

随后,记者打通了湘雅三医院党委办主任办公室的电话。接电话的工作人员表示,医院方面已知道呼吸科举报信的事,“这个情况,我们正在核实。”

截至发稿时,湘雅三医院未公布针对举报一事的“核实”情况。(澎湃新闻)

## 遭网红举报 杭州新东方全面停课

近日,新东方杭州线下中心突然全面关闭,起因是抖音网红“铁头惩恶扬善”(下称铁头)举报杭州新东方违规补课。

8月8日晚,杭州家长林纾告诉界面新闻,其孩子在杭州新东方接受高中学科辅导,周一突然接到停课通知,目前尚未复课。虽然铁头没有在她孩子所在校区闹事,但全杭州的线下学习中心都停了。

8月7日,记者以家长身份咨询杭州新东方工作人员,对方表示:“当天下午临时接到教育局通知,全杭州的校区都停课了。”截至发稿,新东方总部未回应界面教育。

今年4月起,铁头持续发布多条“打假”视频,点赞最高的是三亚海鲜、消失的美容院等视频。目前,该网红发布了66条视频,不到半年涨粉超300万。

铁头举报补课的动机也不乏有吸引眼球、赚流量的嫌疑。7月25日,铁头连续发布两条主题为“教培行业补课怎么看”的街头采访为铺垫,点赞均超两万。其“打假”教培系列流量最高的视频是“勇闯新东方”,点赞数超十万。

8月4日,铁头来到杭州新东方的一家学习中心,以家长身份询问是否可以进行初高中学科培训,工作人员回应称,目前高中可以进行语文、数学、英语补课,初中班目前是线上线下各一半。

视频中,铁头先是质疑机构违规补课,随后拨打110报警称新东方违规补课,要求退还家长补课费用,取缔补课行为,对该公司行政罚款。当天,该校区拉闸断电,并遣散师生回家。

8月6日、7日,铁头连续发布相关视频,并多次向派出所、市场监督管理局、教育局举报新东方,称教育局周五前会答复相关问题。

此外,铁头会在每条视频的评论区求粉丝打赏,其简介显示,“惩恶小金库还剩余29469元,扬善已使用54000元”。

铁头认为,新东方进行学科类补课违反了教育部和浙江教育厅关于的“双减”相关规定,属于违规违法行为,造成教育不公平。其在该视频中表示,要让补课行为在浙江断根,“如果这家店敢开,我天天来,杭州全区的新东方、学而思,还有重点高中提前补课的行为,我全部都会去。”

对此,林纾的看法是:“家长和学生都同意补课,只有铁头不同意。”

“学校一节课四十分钟,老师既要讲作业又要上新课,有些细节容易忽略。”林纾认为,补习班的师资好,时间充足,讲课也更细致,氛围更轻松,她希望可以尽快复课。

按照“双减”指导文件,暑期义务教育阶段的学科培训被明确禁止,高中阶段参照义务教育阶段执行,但参照到何种程度,尚没具体文件作为指引。

中国民办教育协会负责人刘林此前接受采访时曾表示,高中教育的校际、区域差异很大,应先由各地根据本地实际情况,开展不同形式的试点,总结经验基础上再全国范围实行。

“双减”政策落地两年以来,家长的教育焦虑并未消失,地下补课市场盛行。许多家长在社交媒体上表示,补课风险上涨,补课费用甚至达千元每小时,家庭教育支出有所上升。林纾孩子在杭州新东方补习高中的全科内容,学费160元/节。

(文中林纾为化名)(界面新闻)



半坡博物馆里探寻史前文明

参观者在西安半坡博物馆里观看人面网纹彩陶盆(8月9日摄)。

进入暑期,西安半坡博物馆迎来参观及研学热潮,参观者们在距今6000多年前的半坡遗址探寻史前文明,并通过钻木取火、制作陶埙等体验项目感受古代人类的生产、生活方式。(据新华社)